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Таргоній І.В., м. Рівне 

 

ВИКОРИСТАННЯ ПОТЕНЦІАЛУ ПОЗААУДИТОРНОЇ 

ДІЯЛЬНОСТІ ПЕДАГОГІЧНИХ КОЛЕДЖІВ У ВИХОВАННІ 

ТОЛЕРАНТНОСТІ У МАЙБУТНІХ ВЧИТЕЛІВ 
 
У статті розглянуто суттєві характеристики, принципи і функції позааудиторної 

діяльності закладів вищої освіти. Схарактеризовано потенціал позааудиторної діяльності 

педагогічних коледжів у контексті проблеми виховання толерантності у майбутніх 

учителів. 

Ключові слова: толерантність, позааудиторна діяльність, майбутні вчителі, 

педагогічний коледж, куратор. 

 

Моральна і духовна криза сучасного суспільства призвела до зміни 

цінностей та ідеалів, що виявляється у проявах насильства, нетерпимості між 

людьми, криміналізації суспільних відносин. У зв’язку з цим надзвичайно 

важливим завданням сьогодення є виховання толерантності у студентської 

молоді. 

Нормативним підґрунтям для розв’язання зазначеної проблеми є: Закони 

України «Про освіту», «Про вищу освіту», «Національна стратегія розвитку 

освіти в Україні на 2012-2021 роки; Концепція національно-патріотичного 

виховання дітей і молоді у яких акцентується увага на пріоритетності 

морального виховання студентської молоді, а відтак і виховання толерантності. 

Юнацький вік є сенситивним для формування толерантності, оскільки в 

цьому віковому періоді формується світогляд, відбувається соціальне 

становлення молоді, формується система оціночних суджень, переконань та 

ідеалів, розвивається потреба до самовиховання, прагнення до особистісної 

емансипації, самовираження, саморефлексія. 

Питання формування толерантності у школярів і студентів знайшли 
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відображення в дослідженнях вчених-педагогів Л. Бернадської, Т. Білоус, 

О. Докукіної, Л. Канішевської, В. Нечерди, О. Скрябіної, І. Сухопари, 

П. Степанова, Ю. Тодорцевої та ін. 

Проблема виховання толерантності розглядається в працях зарубіжних 

дослідників А. Камю, П. Кінга, А. Маслоу, Б. Рієрдон, Ж. Сартра, М. Уолцера, 

В. Франкла, Е. Фромма та ін. 

Різні аспекти організації позааудиторної діяльності в закладах вищої 

освіти набули висвітлення у працях О. Бартків, С. Вітвицької, О. Гаврилюк, 

О. Галєєвої, Л. Делінгевич, А. Казьмерчук, Г. Овчаренко, О. Севастьянової, та 

ін. 

Толерантність – інтегративна моральна якість особистості, в основі якої 

лежить ціннісне ставлення до інших людей, до себе, до оточуючого 

середовища; виявляється в доброзичливості, чуйності, співчутті, 

співпереживанні, терпимому ставленні, повазі до інших людей, незалежно від 

їхніх поглядів, звичок, характеру, темпераменту, національної та релігійної 

приналежності; характеризується прагненням досягти взаємної злагоди [8, с. 4].  

Аналізуючи комплекс якостей толерантної особистості, В. Нечерда 

виокремлює такі: терпимість, упевненість у собі, силу волі, самовладання, 

рефлективність, емпатію, доброзичливість, довіру, чуйність, гнучкість, 

гуманність, альтруїзм, почуття гумору [4, с. 52–53]. 

Важлива роль у вихованні толерантності у майбутніх вчителів належить 

куратору студентської групи, який має бути прикладом виявлення педагогічної 

толерантності. Домінантними якостями куратора студентської групи є: 

цілеспрямованість, чесність, врівноваженість, справедливість, толерантність, 

бажання працювати із студентами, гуманність, комунікабельність, ерудиція, 

педагогічний такт, педагогічний оптимізм, соціальна активність та ін.  

Ключове значення у процесі виховання толерантності студентів 

педагогічних коледжів має ціннісно-мотиваційне ставлення куратора 

студентської групи до виховання толерантності у студентів; прагнення 

виховати толерантну особистість; знання про сутність толерантності та 
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специфіку її виховання у майбутніх вчителів; володіння формами і методами 

виховання толерантності; використання потенціалу позааудиторної діяльності в 

контексті виховання толерантності у майбутніх педагогів. Таким чином, 

куратор студентської групи виступає посередником між суспільним попитом на 

толерантних та висококваліфікованих педагогів.  

Педагогічні коледжі покликані організовувати спеціальну роботу з 

виховання толерантності у майбутніх вчителів у позаурочній діяльності. 

Позааудиторна діяльність є системою, що поєднує в собі мету, зміст, 

функції, методи й організаційно-педагогічні форми, спрямовані на розвиток 

активності, самодіяльності, толерантності, взаємодії студентів на принципах 

співробітництва та співтворчості [1].  

Позааудиторна діяльність базується на принципах: добровільності, 

зв’язку навчання з життям, цілеспрямованості та соціальної орієнтованості, 

самостійності, практичної спрямованості, суспільної значущості, зацікавлення 

й емоційної насиченості, полікультурності та толерантності, співтворчості, 

поступового ускладнення, інтерактивності [6, с. 7]. 

Суттєвими характеристиками позааудиторної діяльності є те, що вона, по-

перше, тісно пов’язана з аудиторною діяльність, проводиться у вільний від 

навчання час; по-друге, організується на основі добровільної участі в ній 

студентів, залежно від їхніх інтересів і уподобань; по-третє, обумовлена 

інтересами і потребами здобувачів вищої освіти; по-четверте, результати 

позааудиторної діяльності не оцінюються за допомогою бальної системи [5; 7].  

Позааудиторна діяльність виконує ряд функцій, серед яких: 

інформаційно-просвітницька, мобілізаційно-регулятивна, корегуюча, творча, 

компенсаторна, аксіологічна, розважальна; функція, що сприяє релізації 

комунікативного потенціалу та подальшому розвитку комунікативних 

здібностей студентів [2, с. 55; 3]. 

Студенти педагогічних коледжів беруть участь у різноманітних видах 

позааудиторної діяльності: науково-дослідній, суспільно-політичній, трудовій, 

фізкультурно-спортивній, художньо-естетичній, історико-культурній та 



263 

 

етнографічній; організаційно-керівницькій. 

Позааудиторна діяльність педагогічних коледжів має значний потенціал 

щодо виховання толерантності у майбутніх вчителів. 

У процесі позаурочній діяльності з’являється можливість щодо створення 

освітнього середовища, спрямованого на формування толерантності у 

зазначеного контингенту здобувачів вищої освіти. Провідна роль у зазначеному 

виді діяльності належить куратору студентської групи (проведення 

кураторських годин, дискусій, диспутів, вирішення проблемних ситуацій, 

індивідуальна робота з проблеми виховання толерантності). 

Використання різноманітних видів позааудиторної діяльності сприяє 

задоволенню потреби у спілкуванні з однолітками, що «…дозволяє 

організувати різноманітну та поліфункціональну комунікацію молоді» [9, с. 67].  

Залучення студентів педагогічних коледжів до позааудиторної діяльності 

надає їм можливість спілкування у малих групах. Ці групи можуть ставати для 

них референтними, «…тобто можуть здійснювати позитивний вплив на 

розвиток особистісних і професійних якостей студентів» [9, с. 69]. 

У процесі позааудиторної діяльності у викладачів педагогічних коледжів 

з’являється можливість для регулярного моніторингу рівнів вихованості 

толерантності у студентів; проведення цілеспрямованої роботи з виховання 

толерантності у майбутніх вчителів. 

Позааудирона діяльність розширює межі навчальної діяльності, надає 

можливість вибору форм і методів виховання толерантності у майбутніх 

вчителів, що дозволяє розвивати у них ціннісне ставлення до інших людей, до 

себе; терпимість і повагу до іншої людини, незалежно від її поглядів і звичок. 

Отже, використання потенціалу позааудиторної діяльності створює 

можливості для виховання толерантності у майбутніх вчителів. 

Вивчення досвіду виховної роботи педагогічних коледжів дозволяє 

визначити ряд чинників, що значно ускладнюють процес виховання 

толерантності у студентів педагогічних коледжів. До таких чинників 

відносимо: глобальну зміну ціннісних орієнтацій молоді; недооцінку ролі 
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позааудиторної діяльності щодо виховання толерантної особистості 

майбутнього педагога; застарілі форми проведення позааудиторної діяльності; 

формалізм у виховній роботі; відсутність методичного забезпечення процесу 

виховання толерантності у студентів педагогічних коледжів у позааудиторній 

діяльності. 

Переважна більшість названих чинників можуть бути усунені 

педагогічними засобами, а саме: підготовкою семінару для кураторів 

студентських груп з проблеми виховання толерантності у студентів 

педагогічних коледжів; використанням потенціалу позааудиторної діяльності в 

контексті досліджуваної проблеми; розробленням методичних рекомендацій 

щодо виховання толерантності у студентів педагогічних коледжів у 

позааудиторній діяльності. 
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